

EXPUNERE DE MOTIVE

Proliferarea armelor de distrugere în masă reprezintă o amenințare cu caracter global. Experiența arată că, în ciuda normelor internaționale de neproliferare și a eforturilor comunității internaționale de prevenire a proliferării armelor de distrugere în masă, există încă țări interesate în dobândirea de astfel de arme, de purtători ai acestora și de materiale conexe.

Combaterea proliferării armelor de distrugere în masă și a materialelor legate de acestea se află, de asemenea, între priorități pe agenda de lucru a Organizației Tratatului Atlanticului de Nord (N.A.T.O.). Combaterea proliferării este, în fapt, una din reorientările strategice ale Alianței în condițiile încetării războiului rece.

Eforturile Alianței în domeniul combaterii proliferării sunt, cu precădere, susținute de Statele Unite ale Americii. În acest sens, SUA au încheiat înțelegeri pe baze bilaterale și multilaterale cu mai multe țări și au desfășurat activități de instruire, inclusiv exerciții. Departamentul Apărării este agenția coordonatoare a eforturilor din domeniul combaterii proliferării. Programele de cooperare ale Departamentului Apărării cu Biroul Federal de Investigații (F.B.I.) și Serviciul Federal al Vămirilor (U.S. Customs Service) sunt două din Programele pilot ale eforturilor SUA în domeniul combaterii proliferării armelor de distrugere în masă și a materialelor conexe.

Cele două Programe includ, între altele, instruirea și dotarea corespunzătoare a instituțiilor responsabile cu combaterea proliferării în țările Europei de est, țările baltice și cele ale fostei Uniuni Sovietice. În acest sens, între obiectivele acestor Programe se află: sprinjinirea pregătirii personalului necesar și asistarea țărilor respective în adoptarea legislației și mecanismelor necesare pentru descurajarea, prevenirea și investigarea activităților de proliferare.

România, fiind unul din partenerii strategici ai SUA, urmează să beneficieze de un program de asistență în domeniul

combaterii proliferării. În acest sens, a fost negociat, la București, la 13 februarie 1998, Acordul între Guvernul României și Guvernul Statelor Unite ale Americii privind cooperarea în domeniul contracarării proliferării armelor de distrugere în masă și promovarea relațiilor militare și de apărare, care reprezintă cadrul legal al derulării programului de asistență amintit, iar Consiliul Suprem de Apărare a Țării, prin Hotărârea nr.26 din 23 martie 1998, a aprobat semnarea acestuia.

Acordul a fost semnat la Washington, la 30 martie 1998, de ministrul apărării naționale al României și de secretarul american al apărării.

În esență, Acordul prevede următoarele:

- prevenirea transferului neautorizat, inclusiv a tranzitului, precum și a transportului neautorizat de arme nucleare, biologice, chimice și de materiale aferente; promovarea cooperării între cele două Părți în domeniul relațiilor militare și de apărare;

- Agenții Executivi pentru aplicarea Acordului sunt: Ministerul Apărării Naționale și Agenția Națională de Control al Exporturilor Strategice și al Interzicerii Armelor Chimice (A.N.C.E.S.I.A.C.);

- după ratificare, Părțile pot încheia, prin Agenții Executivi, înțelegeri de implementare a Acordului;

- în vederea atingerii obiectivelor Acordului, Guvernul SUA urmează să furnizeze sau să împrumute Guvernul României cu echipamente, bunuri, tehnologii, materiale, instruire sau servicii;

- Guvernul României va asigura o serie de facilități referitoare la: intrarea și, respectiv, ieșirea personalului american în și din România; scutirea de diverse taxe; asigurarea de răspundere civilă în legătură cu aplicarea Acordului; statutul personalului.

Importanța ratificării acestui Acord rezidă, în dobândirea de către România a capacităților necesare combaterii proliferării, în asigurarea deschiderii finanțării programului de

asistență și în realizarea cu succes a unui nou obiectiv pe linia parteneriatului strategic cu Statele Unite ale Americii.

Față de cele prezentate mai sus a fost întocmit proiectul de Ordonanță alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM MINISTRU

RADE VASILE